

# 李寨镇：奏响农村贸活商兴最强音

**本报讯** 明亮的路灯，碧绿的冬青，彩砖铺就的便道，新建的楼房……冬日里，走在项城市李寨镇的大街上，仿佛漫步在城市里。2月6日，笔者走进周口市万村千乡购物中心李寨超市，看到里面商品种类繁多，规模可与城里的超市相媲美。该超市经理董宾说，自从获悉李寨有商机的消息后，他便来此考察，最终投资2000多万元兴建了一个面积近2000平方米的综合性购物中心。该购物中心里仅化妆品就有几百个品牌，且大多是知名品牌，综合性商品达几千种。董宾坦言说，在李寨镇，杂牌商品几乎没有销路，所

以，万村千乡购物中心既解决了李寨镇农村商品双向流通渠道不畅、农民买难卖难的突出问题，又健全了农村市场网络，推动了农村经济发展。

目前，李寨镇已成为周口市西南部重要的商品集散地。该镇有商业门面房1000多间，流动从商人员达2000多人，吸纳了省内外600多家商户在此安家。是什么原因让李寨镇由一个不起眼的农村小集市变成一座靓丽的“乡村城市”呢？

近年来，李寨镇按照“农业立镇、工业强镇、商贸活镇、生态建镇”的工作思路，解放思想，抢抓机遇，先后获

得国家级生态镇、全国文明村镇等100多项荣誉称号。为当好全市小城镇建设的“排头兵”，李寨镇建立长效机制，拓宽融资渠道，突出商贸特色，制订了《李寨镇2010年至2020年城镇建设规划方案》，打造服装区、蔬菜区、粮贸区，建材一条街、文化用品一条街、交通服务一条街“三区三街”城镇布局。

无商不活，无市不兴。李寨镇制定了促进民营经济发展奖励规定，发动广大群众和经济带头人，实施“全民创业、发展民营”助推工程，积极为工商户发展提供信息、技术、市场、资

金等方面的支持，逐步形成以勤俭村为核心的木材加工、以油许村为中心的棕刷业、以项营村为中心的机械加工三大区域特色，全镇民营企业达到12家。在硬件得到完善后，李寨镇狠抓软件建设，着力为民营企业及工商户发展创造公平、宽松的经商环境。同时，结合严打整治，李寨镇不定期组织公安、工商、税务等相关部门集中治理“三乱”，严厉打击街霸、市霸的欺行霸市行为，从而使越来越多的商户放心在李寨经营，并安家落户。

（薛全伟 张金成）

我国目前农药有效利用率仅为35%左右，科学合理使用农药尚有很大提升空间——

## 如何有效提高农药利用率？

**编者按：**去年我国粮食取得了“十连增”的辉煌成绩，这其中病虫防治功不可没。我国农业病虫害发生种类多，年发生面积超过70亿亩次，专家分析，通过防治每年可挽回粮食6000至9000万吨、皮棉150至180万吨、油料250至270万吨。据统计，我国每年使用农药30多万吨（折百）、制剂100多万吨，农药的科学使用，及时、有效地控制了病虫危害，为保障粮食安全和农产品质量安全作出了重要贡献。

在当前和今后相当长时间内，防病治虫都离不开绿色环保型农药的应用。农药又是一把“双刃剑”，使用不当会造成农残超标、环境污染等负面影响。如何安全、科学地使用好农药，对发展生态友好型农业、保障农业生产安全和农产品质量安全都至关重要，而提高农药利用率是提升科学用药水平的有效途径。

### 问题——

#### 利用率低成农药应用瓶颈

目前，在农药应用方面有以下几个问题：

**施药机械不适应要求，农药利用率低**

当前，农村大量使用的是小型手动喷雾器及背负式机动弥雾器等小型药械，还是以“人背机器”为主，效率低并存在“跑冒滴漏”问题。同时基本上是“一个喷头打遍天下”，缺少良好的喷头特别是防飘失喷头。另外，农民习惯于大雾滴、大容量喷洒，浪费严重，农药有效利用率低。通常说打到靶标作物上的农药利用率大体上为35%左右，其他大部分农药都流失到非靶标作物、土壤或水域中。

**一家一户分散防治，组织化程度低**

农民种田规模小，大多是一家一户分散防治治病虫，组织化程度低，防治规模小，防治效率低，药害事故频发，损失比较大。

**农民打药未经培训，不当用农药比较突出**

农民田间施药大多数未经培训，“农村空心化、农业商业化、农民老龄化”导致农民知识水平和科技素质下降，加之病虫防治技术性强、农药品种多，使农民难以掌握技术要领，不规范用药、过量用药、盲目用药情况比较普遍。

**销售渠道乱，缺乏经营主体**

植保部门原来参与农药经营，现在已退出不再参与“开方卖药”，一大批个体户从事农药经营，他们大多不熟悉植保及农药应用，经销商小、散、乱，缺乏主体。

**法规建设滞后，监管不到位**

在植保方面，我们目前仅有《农药管理条例》及《植物检疫条例》，法律支持不够，法规建设滞后，而且监管与处罚力度也不够，对假冒伪劣产品及乱添加隐性成分等问题，处罚没有起到震慑作用，守法成本高与违法成本。

**技术研究跟不上，支持力度较弱**

在施药技术及农药利用率方面，研发力量不足，研究项目、经费支持力度不够，且力量分散，技术研发、组装集成不能满足要求。

### 相关链接

#### 提高农药利用率的几种技术方法

##### 低容量喷雾法

单位面积上在施药量不变的情况下，将农药原液稍加水稀释后喷雾。添加水量相当于常规喷雾技术的1/5至1/10。具体方法是将常规喷雾机具的大孔径喷片换成孔径0.3毫米的小孔径喷片即可。这样可减少农药流失，节约大量用水，显著提高防治效果。

##### 静电喷雾法

在喷雾机具上安装高压静电发生装置，使带电喷施的药液雾滴在作物叶片表面沉积量大幅增加，农药的有效利用率可达90%至95%。

##### 循环喷雾法

在常规喷雾部件相对的一侧加装药物回流装置。把没有沉积在靶标植物上的药液收集后抽回到药箱内，使农药能循环利用，可大幅提高有效利用率。

##### 药辊涂抹法

主要适用于防治内吸性除草剂。药液通过一种利用能吸收药液的泡沫材料做成的摸药溢筒从药辊表面渗出，药辊只需接触到杂草上部的叶片即可奏效。几乎可使药剂全部施在靶标植物表面，不会发生药液抛洒和滴漏。



### 对策——

#### 多管齐下推进精准施药

切实提高农药利用率对减少农药用量和助力现代农业意义重大。当前，要认真破解农药利用率低这个难题，转变病虫防治方式，改变过分依赖化学农药的“粗放”方式，认真研究解决乱用、滥用、过量用药问题，努力抓好“控药”，抓好减量用药，推进精准施药，为生态、可持续农业提供有力支撑。

##### 工具

##### 加快开发推广新型植保机械

“工欲善其事，必先利其器。”高效施药机械的应用是提高农药利用率的基础。要大力支持新型高效药械研发、引进及推广工作。抓好对靶性农药利用率高的新药械的研发、引进，同时引进一批先进、防飘喷头。

这几年国内开发与引进的大型自走式喷雾机、高地隙喷杆喷雾机以及适用于稻田的自走式喷杆喷雾机，展示了良好的应用效果与前景，要加大示范推广力度，同时要加大补贴力度。考虑到植保机械不同于大型农机，要研究简易便捷、容易操作的补贴方法，单独制定补贴政策，提高补贴比例。同时建议设立专项资金，用3到5年时间，把技术落后、“跑冒滴漏”的喷雾器强制淘汰，实现施药机械的更新换代。

此外，要积极示范应用低空无人施药技术。适应低空无人施药机快速发展的现状，研究规范管理问题，并考虑将低空无人施药机纳入农机补贴范围，扶持与推进其健康发展。

##### 组织方式

##### 重点推进专业化统防统治

近两年全国农技中心把统防统治作为重点工作来推进，专业化防治蓬勃发展，在重大病虫防控中发挥了重要作用。目前已有超过10万个专业化防治组织，但总体还不平衡，缺少大的项目和经费支持。

这几年各地先后探索并形成了一批典型和模式。2013年农业部又评出了100个示范组织，要充分发挥这些组织的示范作用，加大支持力度。要开展规范化服务并延伸拓宽服务范围，引导服务组织树立品牌意识，提高服务竞争力。通过开展“全程化”服务、综合服务来养活机手，稳定队伍，同时选用新型高效施药机械，在提升防控能力的同时拓展盈利空间。建议设立专业化防治补助专项等政策，率先在水稻、小麦、玉米主产区实施补助政策。研究提出政策性保险建议，积极引导保险机构推出专业化统防统治的商业性保险，并争取免税和低息贷款，扶持统防组织发展。

##### 技术

##### 推广新产品加强用药指导

要利用体系与网络的优势，在试验示范的基础上，大力推广一批高效低毒低残留农药，推荐新剂型如颗粒剂、水悬浮剂以及缓控释放农药，充分发挥好主导作用及示范引领作用。

### 新农村

#### ■实用技术

## 春季麦田管理要因地制宜

当前，我市小麦正处于返青期后期，正是进行麦田管理的关键时期。

春季小麦生长发育速度加快，必须因地制宜，分类管理，抓住各类麦田的特点，根据麦田群体的大小，即每亩麦田小麦分蘖（包含主茎）的充足与否，采取不同的管理方法进行管理。

群体不足每亩80万个分蘖，即平均单行0.3米长不足80个分蘖的麦田，其分蘖不足，未来成穗偏少将是制约产量的关键因素。对这类麦田，春季的管理要以抓成穗为主，兼顾抓大穗，采取“两促一控”的方法，即在前一时期中耕的基础上，于当前小麦返青期抓紧追肥、浇水，每亩可追施尿素或小麦专用BB肥7.5公斤左右，并随即浇水，这样可使小麦亩成穗数增加4万个左右。而在小麦起身期要控制肥水，中耕灭草，防板结，以免增加株高，降低抗倒能力。到3月下旬小麦拔节后再浇一次水，以水调肥，巩固成穗数，促进穗分化，争取成大穗。

群体在每亩80万个分蘖的麦田，即平均单行0.3米长有80至100个分蘖的麦田，抗倒伏能力不足是这类麦田的较突出问题。所以，对该类麦田，要分

时段“先控后促”，即在整个返青、起身期，中耕保墒增温灭草，使小麦稳健生长，蹲节壮秆。到3月15日前后，小麦进入拔节期时，肥水齐攻，稳定成穗数，主攻成穗大穗。每亩可追施尿素或小麦专用BB肥5公斤左右。

群体在每亩100万个以上分蘖，即平均单行0.3米长超过100个分蘖的麦田，其分蘖过剩，存在后期发生严重倒伏的威胁。对这类麦田，要在返青、起身期增加控制强度，以壮秆控穗数防倒为管理的主攻目标。在返青、起身期要隔行深中耕，切断部分次生根，增加控制强度。而在未深中耕行可以进行浅中耕灭草。到3月下旬，小麦进入拔节期且有小分蘖死亡（出现小喇叭状管蘖）时，再追肥、浇水，把肥水集中在攻取大穗上。

另外，可能会有个别麦田在2月下旬开始起身，这类麦田有拔节过早、拔节后遭受晚霜冻死幼穗的可能。因此，对这类麦田要采取控旺措施。方法是用脚踩、石磙碾，也可以用装水的油桶碾压。通过每周一次、连续两次的镇压，即可有效地推迟拔节，防止或减轻晚霜冻害。

（艳奎）

## 种植茄子防入误区

### 误区一：种植茬次越多，收入越高

有许多菜农认为，茄子种植的茬次越多收获的产量越大，效益则一定好。但结果往往是在茬次越多，效果反而不好，效益则会降低。因为茄子有其一定的生长规律，只有遵从规律才能收到良好的效果。

正确方法：越冬这一大茬，一年种一茬为好。春秋茬则以一年两作为宜。若利用茄子老株再生可续收一茬，价格低时拔秧晾地。每年在夏季留一段时间深翻雨淋降盐，闷棚灭虫，熟化土壤，这样茄子才能长得好，效益高。

### 误区二：施肥多，结果多

施肥过多，会造成土壤溶液浓度过高，根系会出现反渗透从而枯死，产量自然会下降。特别是温室内温度高，湿度大，有机肥分解快，磷有效性比露地高2至3倍。氨挥发量大，施肥过量极易引起肥害。

正确方法：种过3年以上茄科作物的温室，有机肥每亩施用量要控制在5000千克以内，化学肥料施入后要进行掩埋。含盐浓度高的地块，要注意施牛粪、腐殖酸肥和EM菌肥，以提高土壤碳氮比，解盐降肥害。补充硼、锌、镁等微量元素平衡土壤营养。

### 误区三：温度高，长得快

茄子对温度上限要求为32℃。温度过高，则呼吸作用增强，生理活动紊乱，会抑制坐果，造成植株徒长、营养生长和生殖生长失衡，产量会下降。

正确方法：严格按照茄子各个生长阶段所需温度和各个器官生长期适宜温度进行管理，遇高温时要及时降温，防止长枝不长果。

### 误区四：勤喷药，病害少

很多菜农在茄子的生长中后期，会隔2至3天就喷一次药，认为药打得勤，就可防止病害。实际上茄子生长中后期勤打药，既会干扰其正常合成碳水化合物，又不利于茄子产生抗生素、抗病能力反而会下降。

正确方法：找准病害，对症下药，最好是选含铜、含锌剂，既能杀菌，又能增强植株抵抗病菌侵入的能力，促进茄子生长。如果温度大，株数多，枝繁叶茂，通风不良，天天喷药效果是不会好的。应摘除下部老叶、病叶，提高植株间的透光率，降低小环境内的湿度。对土传病害引起的死秧，应在苗期注重用药预防。如果忽视病源，苗期染病，后期发作，病菌已侵入植株体内，此时喷药再勤也收不到很好防治的效果。

（朱广凯）

### ■基层传真

## 商水：“新春联”凸显国家惠民好政策

**本报讯** 每逢新春佳节，家家户户都会贴春联，这是中国特有的过年习俗，除了表达辞旧迎新外，还寄托着老百姓对过去的怀念和对未来的祝福与展望。今年春节，笔者在商水县农村走亲访友时，目睹了农村春联内容的变化，发现了基层群众对党的惠农政策的赞颂。

商水县平店乡农民王争林是全县有名的种植大户。三年前，他从北京辞职返乡，在有关部门帮助下成立了“鑫园合作社”，流转土地1500余亩，发展大棚600多个，种植的无公害蔬菜芫荽、生菜、油麦菜等供不应求，年收入800多万元。他家今年春联的上联是：叶菜畅销高奏农村经济曲，下联是：合作发展再创富民新辉煌，横批是：一号文件好。王争林高兴地说：“以往过年，俺家大门上贴的都是祈福求财之类的春联。我们现在是新型农民，想法和过去大不一样了。今年的中央‘一号文件’对土地流转、农业发展、农民抵押贷款等作了明确规定，今后更有奔头了，俺当

“多年来，很多春联年复一年不改样，让大家记忆犹新，诸如爆竹声声辞旧岁、梅花朵朵报新春，福如东海长流水，寿比南山不老松，生意兴隆通四海、财源茂盛达三江等。如今，春联有了新变化。从春联的变化中，我们可以看到社会的大变迁，这说明我们的生活在一天天好起来，老百姓的日子也一天天红火起来了。”平店乡文化站站长李四清如是说。

（赵永昌 王永伟）



2月16日，山东省郯城县郯城街道米庄村村民米庆忠在小雨中为小麦施返青肥。当日，素有“鲁南粮仓”之称的山东省郯城县降雨，当地群众抓住墒情及时为小麦施返青肥，确保小麦及时返青，弱苗转壮，为夏粮丰收打基础。

新华社发